朱诚 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 市司法局公布法律服务"三大攻坚战"

### 在防范化解重大社会风险、精准脱贫、污染防治上打造法律服务品牌

本报讯 律师专业意见将作为本市银 行、证券、保险等特定市场经济活动的必 备法律文书,进一步助力做好重点领域的 风险防控。记者昨天从市司法局获悉,近 日,上海市司法局印发《上海市司法局服 务保障"防范化解重大社会风险、精准脱 贫、污染防治"三大攻坚战行动方案》 (以下简称《行动方案》)通知,为全市打 好"三大攻坚战"提供法律服务工作进行 全面部署,提出明确要求。

据悉,市司法局结合上海司法行政工 作实际,围绕抓重点、补短板、强弱项的 要求,制定了二十三条具体举措,为打好 "三大攻坚战"提供优质高效的法律服务 和有力的法治保障。

记者了解到,在防范化解重大社会风 险方面,上海将出台本市公司律师管理办 法,积极推进国有金融企业普遍建立公司 律师制度,推动金融企业坚持底线思维, 促进审慎合规经营。同时,本市将探索把 律师专业意见作为银行、证券、保险等特 定市场经济活动的必备法律文书,进一步 助力做好重点领域的风险防控。本市还将 推进"12348上海法网"、智慧公证、智 慧调解建设。充分利用信息技术,全面采 集本市为理财融资纠纷、网贷、理财产品 纠纷、民问借贷纠纷、金融借款纠纷、保 险合同纠纷、票据纠纷等涉及金融领域提 供的法律服务数据信息,及时分析研判本 市金融运行中出现的新情况、新问题,促 进本市金融风险早发现、早研判、早预

警、早处置。市司法局表示将积极开展对 律师事务所从事金融业务的专项检查活 动,加大金融法律服务领域违法违规行为 的监管力度。开展跨部门的监管合作,严 厉查处律师在金融法律服务领域中违法违

在精准脱贫方面,上海探索法律援助 费用分担制度,进一步降低门槛,帮助更 多困难群众解决劳动保障、婚姻家庭、食 品药品、教育医疗等涉及日常生产生活的 问题。本市司法行政机关正在推进公证公 益服务常态化,免费为本市 80 周岁以上 老人办理遗嘱公证,减免失独家庭办理公 证的相关费用。对于过去司法鉴定费用偏 高的情况,各级司法机关将引导司法鉴定 机构为困难群众提供优质、价廉的司法鉴 定服务, 酌情减免鉴定收费, 并纳入司法 鉴定诚信等级评估及年度考核工作。

在推进污染防治方面,司法行政机关 将积极为建设崇明生态岛重大工程、重点 项目提供法律论证、风险评估等法律服 务,推进世界级崇明生态岛建设。同时, 本市正在加快探索环境损害类司法鉴定机 构的准入工作。上海将做好环境损害司 法鉴定机构及鉴定人审批前期准备工作, 组织开展本市司法鉴定机构环境损害司 法鉴定机构登记评审专家公开遴选和专 家库组建工作。根据申请情况, 审批具 备高资质、高水平的环境损害司法鉴定 机构。同时,深化人民监督员改革工作, 充分发挥人民监督员作用,探索开展对 破坏环境资源犯罪刑事案件的立案监督

市交通执法部门针对国家会展中心及周边重点区域

### 集中整治非法客运车辆

本报讯 记者昨天从市交通 委执法总队获悉,本月起,市交 通执法部门联合青浦区交通委员 会执法大队、西虹桥管理中心、 属地公安及派出所,针对国家会 展中心及周边重点区域开展为期 7个月的集中整治行动,举全市 交通执法系统之力,为上海打响 四大品牌尽职护航。

此次决战行动,市交通委执 法总队将在近期开展的虹桥枢纽 地区非法客运整治、高档旅游饭

店乘车提示举措推广、市境道口及旅游景点 旅游包车整治等多项工作举措的基础上,进 一步加大对国家会展中心及周边非法客运行 为的整治力度。5月份以来,执法部门已先后 2次在国家会展中心及周边开展非法客运专项 集中整治行动。昨天下午4时,有关部门再 度联合,针对国家会展中心周边4个非法客 运行为高发区域,同步开展了专项整治行动。

在崧泽大道执法点记者看到,一辆牌号 为沪 CYX982 的金色凯悦被执法人员拦下检 查。经执法人员核实,该网约车及驾驶员均 无相关资质,涉嫌非法客运。执法人员依法 对该车进行了扣押,查证属实的,将按照相 关规定对驾驶员和平台软件公司进行处理。



图为执法人员在执法点现场执法

交通执法总队 供图

同样在崧泽大道执法点,一辆牌号为沪 AFB0719 黑色荣威被执法人员拦下检查。驾驶员 手机截屏清晰地显示着"国家会展中心(上海)7 号口——上海澳辰食品有限公司,已支付 12 元"。车辆及驾驶员均无相关资质,涉嫌非法客 运。乘客竟称"上车后,驾驶员马师傅表示无营 运资质,请她下车并取消订单。是自己再三要求 马师傅将自己送往目的地的",请求执法人员不 要追究驾驶员责任。执法人员将驾驶员涉嫌违法 的事实和危害后果向乘客宣讲后,乘客才坦言, 自己"撒谎"只是想帮他。执法人员依法扣押了 涉案车辆,并对乘客进行了批评教育。

当天3个小时的整治,执法人员累计查获非 法客运案件 16 件,均为网约车非法客运行为。

## 举报领导通奸,领导毫发无损自己反被拿下,正常吗?

据澎湃新闻报道,浙江台州公安局黄岩分局原民警池某,跟踪 偷拍时任黄岩公安分局副局长的周某某,获取了周与一女性通奸的 证据,将其交给了黄岩区纪委,但纪委以"未造成不良影响"为由 未予处分,反而是池菜被单位关禁闭7日、行政拘留6日。池菜 对处罚不服,提起行政诉讼。

随着事件发酵、5月14日、"黄岩发布"微信公号发布消息称、经 浙江台州市黄岩区委同意,黄岩区纪委决定对周某某的违纪问题予 以党纪立案审查。同时,黄岩区委决定暂停周某某履行职务。

### 举报领导上班偷情 领导没事自己被拘留,这正常吗?

三。一是下属民譽跟拍举报领导, 虽不乏私人思想,却客观上掌握了 领导违纪的证据:二是"有图有真 相"的举报、领导毫发无损、举报 者反被"拿下"。三是被举报局长来 停取。由其手下对非报者调查处理。 这正常吗?

防腐反腐、不能免指望"夫人 倒戈"、"情人反水"。那样概率太 小、更应建立制度反腐。而制度也 得人执行、得有人发现线索并向组 织反映、组织有举必查、才能形成 良性循环。其中同事、下属因为彼 此接触枝多、掌握相关线索相对容 易。应成为反腐的重要力量。但这 支力量的作用目前发挥得并不好。 因为举报顶头上司。不仅委花大量 的时间和精力、而且风险极大。也 正因为如此、池菜锲而不舍的监督 举报更显艰难和可贵。他的行为、 对落实党和国家的反腐倡廉政策是 有积极意义的。一定程度上说、应 当得到有关部门尤其是纪检监察部

门的肯定。

裳引起公众极大关注,原因有 从报道披露的情况来看。在短 **姐三个月时间**, 池菜即在地下车库 拍到用菜菜偷情视频 6次,其中有 3次为上班时间。据二人的对话反 映、之前在周某某办公宣偷情也有

> (中国共产党纪律处分条例) 规定: "与他人发生不正当性关系, 造成不良影响的、给予警告或者严 重整告处分: 债节校重的, 给予撤 **铺党内职务或者留党察看处分;** 情 节严重的,给予开除党籍处分。"如 此多次。且不乏在上班时间、在办 公宣与人偷情,咋会"没有不良影 响"?更进一步看,如何证明在对池 某的行政处罚案中、周副局长没有 利用取权对其打击报复?

此外, (人民營察法) 規定, 对违反纪律的人民警察,必要时可 对其采取禁闭措施。但要注意、池 某偷拍上司偷情。不是执行职务的 造纪行为。后来被处罚也不是把他 当作违纪的警官、而是当作行政相 对人。那么,禁闭决定是谁作出的? 依据是什么? 为何还顶格进用了?

### 领导工作时与人通奸不算不良影响,那什么算呢?

(治安管理处罚法) 規定: 偷窥、偷抬、窃听、散布他人隐 私的、处五目以下拘留或者五百 无以下罚款;情节较重的,处五 日以上十日以下拘留。可以并处 **五百元以下罚款。池菜不分场合** 的跟踪偷拍行为已然侵犯了周某 装的隐私, 池菜私自调取视频监 控的行为,也有滥用职权之嫌。 为了达到正义的目的而使用非正 又的手段,其本身也是非正义 的、所以、池菜被予以相应的处 罚确有法律依据。

不过, (治安管理处罚法) 还规定、治安管理处罚应该"与 违反治安管理行为的性质、情节 以及社会危害程度相当"。池菜 的行为并未造成危害社会的后

果,事实上。単从结果来看,因为 他的举报,周某某违纪行为得以 "曝光"。这是有益社会的行为。黄 **岩公安分局已对池菜实施7日罄** 闭, 也算是有"罚"在先, 然而, 再予以6目行政拘留、则于情于理 有不合之嫌。

再说,法律上有句谚语,"自 己不能做自己案件的法官"。因池 某偷拍的是当地公安局副局长。如 何处理本案及对池基如何处理也 要考虑程序正义,如果让其他部 门处理池菜、其结论可能更能让 人信服。现在不少地方都在尝试 实行行政诉讼案件不在本区审理 也是这个道理。

官員因其公职身份、社会对其 行为作风有更高的要求。接受监督 (八小时外) 是保证官員守法守犯 的关键,是党风廉政建设的必然要 农、这就难免会与其隐私权保护相 冲突。但是目前。官员隐私权限制 仍然只是理论上的说法。现实申缺 少法律依据。而隐私权的保护、这 些年随着技术进步, 越来越被人们 所重视。这也是偷拍官员举报的形 式在法律上变得危险的原因。监督 官员的界限在哪里、需要立法工作 者在在司法实务中去作积极探索。

反过来,对周某某之前的处 理、确实让人有"罚酒三杯"的意 味。处理机关认为周某某的行为未 造成不良影响。但一个公安局副局 长多次在上班时间与他人通奸。并 被视频曝光、还不算不良影响、那 什么才算呢?

### 如何监督,才能实现公权和私权相对平衡?

在法庭上、诚意争议的焦点 是:公职人员隐私是否应让位于 监督?

被告认为隐私是个人的自然 权利。池菜以非法手段侵犯他人 的隐私。抗应当受罚。原告则认 为,隐私权是自然人享有的对与 公典利益无关的个人信息、私人 活动和私有领域进行支配的一种 人格权。周某某作为公职人员。 在上班时间外出通奸,有可能涉 砸椒色交易、作凤腐化等严重违 纪违法问题、绝非与公共利益无 关的个人信息、私人活动。也绝 不是个人的隐私问题。

其实,双方站在各自的立

场、分别陈述了两个基本常识。第 一, 不能用非法手段侵犯他人隐 私; 第二, 作为公职人员, 在坐網 公权的同时, 必須让波一定的隐私 权,这种让渡、不是侵犯隐私。而 是实现对公权的监督。

**客观来说**, 当事人池英通过跟 踪偷拍,甚至利用警察身份私自调 取社会视频监控的方式,获取所谓 的"证据",一定是非法行为。这 **就好比我们对以暴制暴的态度、哪** 怕结果再令人抬手称快、没有合法 基础、都不值得肯定。

事实上。事件的焦点是如何在 隐私和监督之间厘清边界。更进一 参来说,要监督,必然意味着对公职 人员隐私的"冒犯",如何"冒犯"才 不会游离到法律之外?如何监督,才 能实现公权和私权的相对平衡?

**姚此事来说**, 当事人池菜可以 通过合法的方式去发现并固定证 据、然后向纪检监部门提供、由相 关职能部门去核查。当然,要建立 良性的举报秩序。必须有健康的反 馈机制。换句话说, 无论华报人是 出于什么样的目的去举报公职人 員、只要证据确凿、都能实现良好 的监督效果。池菜选择如此上不了 台面的"举报"手段、圆然与其法 治意识缺乏有关。但是否也与当地 缺乏健康的监督反馈机制有关呢?

(未言 整理)